                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
益阳市2014年普通初中毕业学业考试试卷
数    学
注意事项：1．本学科试卷分试题卷和答题卡两部分；
2．请将姓名、准考证号等相关信息按要求填写在答题卡上；
3．请按答题卡上的注意事项在答题卡上作答，答在试题卷上无效；
4．本学科为闭卷考试，考试时量为90分钟，卷面满分为120分；
5．考试结束后，请将试题卷和答题卡一并交回．
试 题 卷
一、选择题（本大题共8小题，每小题4分，共32分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）




1．四个实数，，，中，最大的实数是         




	A．	B．	C． 	D．

2．下列式子化简后的结果为的是




	A． 	B． 	C． 	D． 
3．小玲在一次班会中参与知识抢答活动，现有语文题6个，数学题5个，综合题9个，她从中随机抽取1个，抽中数学题的概率是




	A． 	B． 	C． 	D． 
4．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是

[来源:学科网ZXXK]


   A  	   B  	    C 	D 


5．一元二次方程总有实数根，则应满足的条件是




	A．	B．	C．	D．


6．正比例函数的图象与反比例函数的图象的交点位于
	A．第一象限		B．第二象限	
	C．第三象限		D．第一、三象限






7．如图，平行四边形中，是对角线上的两点，如果添加一个条件使≌，则添加的条件不能是[来源:学科网ZXXK]





	A． 	B． 	C． 	D． 
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8．如图，在平面直角坐标系中，半径为的⊙的圆心的坐标为，将⊙沿轴正方向平移，使⊙与轴相切，则平移的距离为
	A．1 	B．1或5 	C．3 	D．5 
二、填空题（本大题共5小题，每小题4分，共20分．把答案填在答题卡中对应题号后的横线上）



9．若，则        ．

10．分式方程的解为        ．[来源:学§科§网]
11．小斌所在的课外活动小组在大课间活动中练习立定跳远，成绩如下（单位：米）：1.96，2.16，2.04，2.20，1.98，2.22，2.32，则这组数据的中位数是        米．






12．小明放学后步行回家，他离家的路程米与步行时间分钟的函数图象如图所示，则他步行回家的平均速度是        米/分钟．
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)13．如图4，将等边绕顶点顺时针方向旋转，使边与重合得，的中点的对应点为，则的度数是        ．
三、解答题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）

14．计算：．






15．如图5，∥，平分，．求的度数．

四、解答题（本大题共3小题，每小题8分，共24分）


16．先化简，再求值：，其中．
17．某校为了开阔学生的视野，积极组织学生参加课外读书活动．“放飞梦想”读书小组协助老师随机抽取本校的部分学生，调查他们最喜爱的图书类别（图书分为文学类、艺体类、科普类、其他等四类），并将调查结果绘制成如下两幅不完整的统计图（图6），请你结合图中的信息解答下列问题：
（1）求被调查的学生人数；
（2）补全条形统计图；
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20%
其他
最喜爱的各类图书的人数
最喜爱的各类图书的人数
占总人数
的百分比
)（3）已知该校有1200名学生，估计全校最喜爱文学类图书的学生有多少人？
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)18．“中国益阳”网上消息，益阳市为了改善市区交通状况，计划在康富路的北端修建通往资江北岸的新大桥．如图7，新大桥的两端位于两点，小张为了测量之间的河宽，在垂直于新大桥的直线型道路上测得如下数据：，,米．求的长（精确到米）．
参考数据：






，，； ，，．


五、解答题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）




19．某电器超市销售每台进价分别为元、元的、两种型号的电风扇，下表是近两周的销售情况：
	销售时段[来源:Z|xx|k.Com]
	销售数量
	销售收入

	
	A种型号
	B种型号
	

	第一周
	3台
	5台
	1800元

	第二周
	4台
	10台
	3100元


（进价、售价均保持不变，利润=销售收入－进货成本）


（1）求、两种型号的电风扇的销售单价；



（2）若超市准备用不多于元的金额再采购这两种型号的电风扇共台，求种型号的电风扇最多能采购多少台？



（3）在的条件下，超市销售完这台电风扇能否实现利润为元的目标，若能，请给出相应的采购方案；若不能，请说明理由．












20．如图，直线与轴、轴分别交于点、，抛物线经过点、，并与轴交于另一点，其顶点为．


（1）求，的值；



（2）抛物线的对称轴上有一点，使是以

为底边的等腰三角形，求点的坐标．


（3）在抛物线及其对称轴上分别取点、，使以

为顶点的四边形为正方形，求此正方形
的边长．
六、解答题（本题满分12分）








21．如图9，在直角梯形中，∥,⊥,,,，





点沿线段从点向点运动，设．
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)（1）求的长；


（2）点在运动过程中，是否存在以

为顶点的三角形与以为顶点的三

角形相似？若存在，求出的值；若不存
在，请说明理由；


（3）设与的外接圆的面积分别为




、，若，求的最小值．

益阳市2014年普通初中毕业学业考试试卷
数学参考答案及评分标准
一、选择题（本大题共8小题，每小题4分，共32分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	A
	B





二、填空题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）


9．3；      10．；      11．2.16；       12．80；      13．．
三、解答题（本大题共2小题，每小题6分，共12分）

14.解：原式.…………………………………………………………………６分


15.解：∵∥,

∴.……………………………………………………２分


       ∵平分,

       ∴,………………………………………………………４分


       ∵∥，

       ∴.……………………………………………………………６分
四、解答题（本大题共3小题，每小题8分，共24分） 

16.解：

      

      ……………………………………………………………………………６分



   当时，原式.…………………………………………………８分



17.解：（1）被调查的学生人数为：人；……………………………２分
 (
第
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)（2）如图








　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ……………………５分



         （3）全校最喜爱文学类图书的学生约有人.………………８分


18.解：设米，则米.



在Rt中，，∴.…………２分



在Rt中，,∴.……………………４分


∴，∴.………………………………………………………６分

∴.


答：的长约为米. …………………………………………………………８分
五、解答题（本大题共2小题，每小题10分，共20分） 




19.解：(1)设、两种型号电风扇的销售单价分别为元、元.依题意得:


   解得




答：、两种型号电风扇的销售单价分别为元、元.……………4分




（2）设采购种型号电风扇台，则采购种型号电风扇台.


依题意得：≤,

解得：.



答：超市最多采购种型号电风扇台时，采购金额不多于元.………7分

（3）依题意有：,


解得:此时，.

所以在（２）的条件下超市不能实现利润元的目标. …………………10分





20. 解：(1)∵直线与轴、轴分别交于点、， 


       ∴，.



又抛物线经过点，，


∴解得




即，的值分别为，.………………………………………………3分









（2）设点的坐标为，对称轴交轴于点，过点作垂直于直线 于点.


在Rt中，，


在Rt中，.



∵，∴，∴.


∴点的坐标为.………………………………………………………6分




（3）当点在对称轴上时，与不垂直.所以应为正方形的对角线.








又对称轴是的中垂线，所以，点与顶点重合，点为点关于轴的对称点，其坐标为.


此时，，且，

∴ 四边形为正方形.



在Rt中，，即正方形的边长为.……10分












六、解答题（本题满分12分） 






21.解：(1)过点作于.在Rt中，，.

∴,

∴. ………………………………………………………………2分






(2)存在.若以、、为顶点的三角形与以、、为顶点的三角形相似，

则必有一个角是直角. ……………………………………………………3分




①当时，在Rt中，，，

∴.



又由(1)知，在Rt中 ,，


∴，∴.


∴∽. ………………………………………………………………5分




②当时，在Rt中，，，



∴，，∴.




则且，此时与不相似.



∴存在与相似，此时.………………………………………7分


（3）如图，因为Rt外接圆的直径为斜边，

∴.







①当时，作的垂直平分线交于，交于；作的垂







直平分线交于，交于，连结.则为外接圆的半径.




在Rt中，，，∴,


又，∴.


在Rt中，∴.


在Rt中，，

∴.


②当时，也成立.  …………………………10分


∴.



∴当时,取得最小值.  ………………………………12分
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